
Економіка АПК, 2017, № 11 67

 Інституціональні проблеми розвитку аграрної сфери 
 
 

УДК 351.378:001 

Л.Ю. МЕЛЬНИК, кандидат економічних наук, доцент, докторант  
Уманський національний університет садівництва 

Інтеграція освіти, науки та виробництва  
в економіці знань аграрної сфери 

 
© Постановка проблеми. У другій половині 
XX – початку XXI ст. передові країни поча-
ли перехід до нового типу суспільства й 
економіки – суспільства знань, в якому ін-
ститути, що виробляють знання, зокрема 
університети, потенційно відіграють значну 
роль в інноваціях і розвитку; перехід від ма-
сштабних форм організації виробництва до 
невеликих фірм; посилення розвитку конвер-
гентних технологій на базі знання в таких 
галузях, як біотехнології, комп’ютерні та 
нанотехнології, що вимагає залучення до 
роботи одночасно багато фахівців; розвиток 
моделі підприємницького університету, що 
поєднує класичну концепцію й філософію 
Гумбольтда з культурою підприємництва, 
інновацій і технологічного трансферу. 

Виробництво інформації та нових знань 
здійснюють наука й освіта. Але самі по собі, 
без зв'язку з виробництвом, останні не є 
чинниками розвитку економіки. Оскільки 
наука, що продукує нові знання, та освіта, 
яка готує кваліфікованих спеціалістів для 
національного господарства, насамперед 
створюють необхідні умови для розвитку 
економіки, а реалізація цих умов здійсню-
ється лише в процесі виробництва [6]. 

Розвиток агропромислового виробництва 
України в умовах, які склалися на сучасно-
му етапі його функціонування, унормовує 
виключну необхідність посилення зв’язку 
науки, освіти й виробництва як визначаль-
них взаємодетермінуючих чинників науко-
во-технічного процесу [4].  

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. У процесі досліджень розглянуто нау-
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кові здобутки та результати досліджень віт-
чизняних і зарубіжних учених, таких як: 
О.Ю. Білоус [1],  Д.В. Воловик [2],  
О.М. Ільчук [3], Г.М. Калетнік [4], О.М. Лев-
чишена [5], І.Ю. Підоричева [6], А.В. Про-
ценко [7], А.П. Пугач [8], Л.І. Федулова 
[9,10], H. Etzkowitz [12], Jones Evans D. [15], 
M. Klofsten [15], M. Peters [16]. Чисельність 
досліджень, наукових публікацій та допові-
дей підтверджують високий інтерес у суспі-
льстві до інтеграційних процесів. Процес 
інтеграції науки, освіти й виробництва в 
економіці знань аграрної сфери у нашій кра-
їні знаходиться на початковому етапі, що 
зумовлює недостатній ступінь розробленості 
цієї проблеми в економічній літературі. 

Мета статті – розгляд еволюції інтеграції 
науки, освіти і виробництва,  розробка й те-
оретичне обґрунтування моделі інтеграції 
науки, освіти та виробництва в економіці 
знань аграрної сфери. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Інтеграційні процеси освіти, науки й 
виробництва в Україні постійно прискорю-
ються і діють у формі сучасних інновацій-
них структур. Але вони потребують систем-
ного й конкретного забезпечення відповід-
ною законодавчою і методичною базою. Ус-
піх функціонування цих процесів залежить 
від упровадження методів та інструментів 
інноваційного менеджменту й активної дії 
інноваційних менеджерів. 

Загальна ефективність інноваційного 
процесу багато в чому визначається тим, 
яким чином його основні суб’єкти взаємо-
діють між собою як елементи колективної 
системи створення і використання знань. А 
тому одним із ключових завдань державної 
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політики має бути задоволення кадрових 
потреб сучасної економіки та формування 
нового мислення в суспільстві на базі 
об’єднання інтелектуальних і матеріально-
технічних ресурсів сфери науки й вищої 
освіти. 

Інтерактивна природа інноваційного про-
цесу в економіці знань зумовлює необхід-
ність створення для активізації інноваційних 
процесів ефективних систем трансферу 
знань, які мають забезпечити дієві зв’язки 
між  тими, хто генерує нові знання (освітнє 
та наукове середовище), і тими, хто може їх 
застосувати, одержавши від цього користь 
(підприємства) [1]. 

Інтеграція науки й вищої освіти в страте-
гічному плані є важливим фактором розвит-
ку не лише науково-освітньої сфери, а також 
усього суспільства. Оскільки вищі навчальні 
заклади, науково-дослідні організації та ви-
робничі підприємства підлягають контролю 
кількох органів державної влади, проблема 
їхньої інтеграції має міжвідомчий характер, 
а її розв’язання внаслідок досить тривалого 
терміну підготовки фахівців (п’ять і більше 
років) може бути досягнуто лише програм-
но-цільовими методами [10]. 

Інтеграційні процеси розвитку науки та 
виробництва історично розпочалися не дуже 
давно, але проблема використання науково-
технічного прогресу вже стала актуальною у 
70-ті роки XX ст., а у XX ст. науково-
технічний прогрес забезпечував основну ча-
стку в економічному зростанні (до 80%), що 
у промислово розвинутих країнах є досить 
дорогою справою [3]. 

Поняття "інтеграція" походить від латин-
ського "integratio", що означає відновлення, 
заповнення. В економічній літературі даний 
термін використовується відносно недавно.  

Інтеграція – сукупність взаємодії узго-
дженості, скоординованості в діях між еле-
ментами соціальної системи, що забезпечує 
її внутрішню єдність, цілісність, гармонійне 
функціонування, стійкість і динамічну ста-
більність.  

Сучасні дослідники питанню інтеграції 
приділили й продовжують приділяти досить 
велику увагу в своїх працях. При цьому во-
ни неоднозначно трактують поняття інтег-

рації та по-різному класифікують її види, а 
саме [2]:  

інтеграція горизонтальна – поняття в мар-
кетингу, що полягає в спробах фірми роздо-
бути у володіння, а також поставити під жо-
рсткіший контроль ряд підприємств-
конкурентів; 

інтеграція організації – процес об'єднання 
зусиль різних підрозділів для досягнення 
цілей організації;  

інтеграція прогресивна – поняття в мар-
кетингу, полягає в спробах фірми роздобути 
у володіння, а також поставити під жорст-
кіший контроль систему розподілу;  

інтеграція регресивна – поняття в марке-
тингу, полягає в спробах фірми роздобути у 
володіння, а також поставити під жорсткі-
ший контроль своїх постачальників.  

Процес інтеграції аграрної освіти, науки 
й виробництва з погляду еволюційного роз-
витку підрозділяється на три етапи [9]. 

На першому з них існувала триланкова 
система організації науки: установи загаль-
нонаукового профілю (фундаментальні дос-
лідження), які концентрувалися передусім в 
університетах, а потім в Академії наук; ор-
ганізації, зайняті прикладними досліджен-
нями та розробками, які належали, в основ-
ному, виробничим об’єднанням і трестам; 
зв’язок фундаментальних та прикладних до-
сліджень здійснювали інститути науково-
технічного управління. 

Другий період, характерний організацій-
ним відокремленням галузевої науки, яка в 
повоєнні роки випередила за чисельністю 
співробітників і обсягом асигнувань фунда-
ментальну. У складі останньої провідну 
роль посіли інститути Академії наук. На 
цьому етапі відбувся перехід до багатолан-
кової організації галузевої науки. Науково-
дослідні інститути, проектні, конструктор-
ські й технологічні організації спеціалізува-
лися за окремими фазами процесу «дослі-
дження-виробництво», мали свої специфічні 
завдання, плани, фонди та ресурси і являли 
собою відокремлені системи, взаємозв’язок 
між якими здійснювався за допомогою ко-
ординаційних планів. Подібна система 
уможливила створити кадри радянської нау-
ки, відокремивши її на певний період від 
поточних проблем виробництва. 
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На третьому етапі відбулося поєднання 
науки з виробництвом, результатом якого 
стало створення принципово нової форми 
інтеграції – навчально-науково-виробничих 
комплексів. Вони ґрунтувалися на первин-
них організаціях, які об’єктивно потребува-
ли об’єднання навчально-виховних, науко-
во-дослідних і виробничих видів діяльності 
– у створенні єдиної системи «наука – виро-
бництво – підготовка та підвищення квалі-
фікації кадрів» [2]. Зберігаючи економічну 
самостійність і юридичну незалежність, ву-
зи, промислові підприємства та наукові ус-
танови, взаємно заінтересовані у розв’язанні 
завдань із підготовки й підвищення кваліфі-
кації кадрів, виконання дослідно-конструк-
торських і науково-дослідних робіт, техніч-
ної реконструкції тощо, кооперуються та 
стають елементами єдиного навчально-
науково-виробничого комплексу. 

Відповідно до визначення сутності інтег-
рації й ґрунтуючись на ідеї цілісності, єдно-
сті, системної організації даного процесу, 
було змодельовано процес інтеграції у ви-

гляді тривимірного простору (рис. 1). Усі 
три компоненти – наука, освіта, виробницт-
во – об’єднанні глобальною метою форму-
вання економіки знань. Слід зазначити, що 
обрані складові кожної компоненти не по-
вторюються, а вступають у складні діалек-
тичні відносини, в яких кожна складова є то 
передумовою, то засобом, то результатом 
інтеграції. 

Усі наведені складові інтеграційної моде-
лі (рис.) доводять доцільність взаємозв’язку 
освіти, науки і виробництва. Інноваційний 
розвиток економіки потребує збільшення 
чисельності науково-дослідницького персо-
налу, підвищення рівня його підготовки. 
Зникнення старих і поява нових професій 
супроводжується зміною вимог до робочої 
сили, її кваліфікації. Звідси – необхідність 
постійного навчання та перенавчання кад-
рів, яке стає важливим фактором успішної 
професійної діяльності. Проблеми наукової 
й професійної підготовки кадрів ефективно 
розв’язує система освіти.  

 

Тривимірна модель інтеграції науки, освіти та виробництва в економіці знань  
аграрної сфери*  

* Складено автором. 

Освітня компонента процесу інтеграції 
науки, освіти та виробництва націлена на 
поліпшення якості професійної підготовки 
випускників, задоволення поточних і перс-
пективних потреб соціальних партнерів у 
висококваліфікованих кадрах. 

Освітній аспект властивий науці з момен-
ту її виникнення. Як зазначає О. Левчишена, 
«… ще на зорі становлення університетів на 
стінах Болонського університету було напи-
сано: «Освіта без науки неможлива» [5]. Ще 
тоді наукову діяльність почали розглядати 
як базис розвитку вищої школи. Тому в су-
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часних умовах суттєво актуалізується ще 
одна функція навчального процесу – навчи-
ти людину використовувати одержані знан-
ня у своїй практичній діяльності – профе-
сійній, громадсько-політичній, побуті тощо. 
Адже вирішальним чинником суспільства 
знань є людина-особистість, яка здатна дія-
ти на основі одержаних знань, практичного 
їх використання. Успішна реалізація україн-
ською освітою даної функції, поряд зі здійс-
ненням інших назрілих перетворень, дасть 
змогу сформувати людину з інноваційним 
типом мислення, культури, готовністю до 
інноваційної діяльності, що стане адекват-
ною відповіддю на перехід суспільства до 
інноваційного типу розвитку. 

Галузевий сектор науки є достатньо роз-
виненим в Україні й становить ключову 
ланку сфери науки та розробок. Саме він 
забезпечує тісний зв'язок між науковими 
здобутками академічної, вузівської й, влас-
не, галузевої науки з пропозицією готових 
до запровадження інноваційних розробок 
вітчизняним компаніям на ринку. Сферу ді-
яльності галузевої науки можна визначити 
як прикладні інновації для кінцевого спожи-
вання.  

Проте відбувається поступова адаптація 
наукової сфери до ринкових умов господа-
рювання за рахунок створення в наукових  
установах академічного і вузівського секто-
рів запроваджувальних підрозділів в їхньо-
му складі, тим самим скорочується шлях від 
фундаментальної науки до виробничого 
підприємства. 

Нині сформувалися корпоративні струк-
тури у галузевому секторі науки. Власника-
ми корпоративного капіталу галузевих НДІ 
на початку корпоратизації були переважно 
трудові колективи та громадяни, тепер до 
них приєднались інституціональні замовни-
ки й споживачі науково-дослідних конструк-
торських робіт (НДДКР). Таким чином, 
створюються вертикально інтегровані нау-
ково-виробничі корпорації, що поєднують 
інтереси науки та виробництва, орієнтовані 
на широке використання наукових досяг-
нень. 

Наукова компонента включає міжнародні 
наукові проекти. Найбільший з них для яде-
рних і водневих досліджень (європейський 

андронний колайдр для прискорення елеме-
нтарних часточок), в якому беруть участь 
науковці з багатьох країн. 

 Експериментально-приватна – це прива-
тні дослідження, що проводяться, як прави-
ло, одноосібно, або малою групою людей. 
Так було розроблено перший персональний 
комп’ютер (дві особи). 

Виробнича компонента передбачає вико-
ристання науки перетворенням її результатів 
в інновації. Це зумовлює необхідність тісно-
го зв’язку  науково-дослідних центрів, а та-
кож провідних навчальних закладів із виро-
бництвом, що ґрунтується на нових органі-
заційних принципах – мережевих структу-
рах, які об'єднували раніше ізольовані осе-
редки інноваційної діяльності в університе-
тах, науково-дослідних центрах, виробничих 
компаніях, інноваційних фірмах, технопар-
кових структурах. Ці мережі здатні консолі-
дувати інтелектуальні, матеріальні й фінан-
сові ресурси кількох університетів, держав-
них науково-дослідних центрів та іннова-
ційних структур приватних фірм, розташо-
ваних в одному регіоні або в різних регіонах 
країни. Більше того, вони можуть об'єднува-
ти науково-дослідні, освітні й комерційні 
організації в різних країнах.  

Серед технологій, що є обов’язковими 
для всіх видів виробництва,  значне місце 
посідають ті технології, які уможливлюють 
швидко обробляти інформацію та спілкува-
тися  –  інформаційні й телекомунікаційні 
технології та послуги. У свою чергу засто-
сування менеджменту знань, як функції й 
виду управлінської діяльності на виробниц-
тві, включає: 

вміння додавати цінності до інформації 
шляхом виявлення, відбору, аналізу, синте-
зу, узагальнення, збереження та розповсю-
дження знань; 

створення інтерактивного колективу, в 
якому співробітники постійно діляться тим, 
що вони знають і використовують усі умови 
для засвоєння нових знань; 

надання знанням виду практичної реле-
вантної інформації, яку можна використову-
вати в конкретних ситуаціях. 

Знання компанії поповнюються й понов-
люються в результаті навчання службовців, 
проведення досліджень, запрошення на ро-
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боту фахівців, використання досвіду влас-
них помилок і перевірки щодо різних мето-
дів роботи. Якщо в компанії прийнято, щоб 
службовці й колективи ділилися один з од-
ним своїми знаннями, то це дає змогу всім 
співробітникам працювати ефективніше. 
Колективні знання компанії звичайно відт-
ворюються в документах, що описують біз-
нес-процеси. 

Проте існують певні проблеми як науко-
вого, так і практичного характеру щодо по-
будови системи менеджменту знань. Серед 
основних можна виділити: пасивний підхід 
до накопичених знань; інтуїтивний підхід до 
запровадження цієї системи без модифікації 
організаційної структури й організаційної 
культури підприємства; відсутність чітко 
визначеної мотивації щодо обміну знання-
ми; вартісну оцінку ефективності управлін-
ня знаннями. 

Отже, одним із основних способів перет-
ворення науково-дослідних робіт у реальні 
нові продукти, технології, послуги  є спільне 
функціонування базових науково-дослідних 
організацій і виробничих структур. Для ви-
робничих компаній науково-дослідна органі-
зація є джерелом нових ідей та розробок, а 
також висококваліфікованих кадрів, що во-
лодіють сучасною науковою методологією й 
дослідно-ескпериментальною базою. Для на-
уково-дослідної організації це доцільний і 
розумний шлях використання незадіяних 
площ та виробничих потужностей, створення 
нових робочих місць. Важливим аспектом є 
постійний контакт наукових співробітників із 
представниками виробництва [11]. 

Розвиток інтеграційних процесів зале-
жить від системи організаційно-
економічних факторів, які одночасно стиму-
люють і стримують розвиток агропромисло-
вої інтеграції (табл.). 

Фактори, що впливають на розвиток агропромислової інтеграції [7] 
Стимулювальні Стримувальні 

Економічні фактори 

- Підвищення ефективності виробництва кінцевого 
продукту;  
- вплив факторів економічної кон'юнктури; 
- підвищення продуктивності праці працівників 
сільськогосподарського виробництва та їхня повна 
зайнятість протягом року; 
- забезпечення рівномірного надходження коштів 
протягом року;  
- економічна доцільність комплексної переробки 
сировини, створення побічних виробництв 

- Посилення протиріч фінансово-економічних інтере-
сів суб'єктів господарювання внаслідок розпаду ви-
робничо-економічних відносин в АПК;  
- відсутність паритету цін на продукцію сільського 
господарства та матеріально- технічні ресурси, ціно-
ва дискримінація між сільськогосподарською і про-
мисловою продукцією; 
 - низька інвестиційна активність у галузях сільсько-
господарського виробництва через незахищеність 
прав власності та високого ступеня ризиків безпово-
ротності коштів;  
- діюча система ринків продовольства, контрольова-
на комерційними фірмами, які не заінтересовані у 
створенні інтегрованих формувань, що включають 
повний технологічний цикл 

Технічні фактори 
- Запровадження високопродуктивної сучасної техні-
ки й устаткування 

- Руйнування матеріально-технічного потенціалу 
підприємств АПК 

Технологічні фактори 
- Впровадження новітніх технологій, тобто сукуп-
ність прийомів і способів одержання та переробки 
сільськогосподарської сировини, її транспортування, 
складування, зберігання і доведення до споживача 

- Застарілі технології, відсутність селекційної та 
племінної роботи 

Природні фактори 
- Усунення втрат робочого часу через сезонні перерви - Залежність від сезонності виробництва продукції 

Соціальні фактори 
- Формування соціальної інфраструктури в сільсько-
му господарстві 

- Відплив працездатного населення і висококваліфі-
кованих кадрів із села 

Правові фактори 
- Створення нормативно-правової бази формування й 
розвитку великих сільгосппідприємств 

- Відсутність дієвої нормативно-правової державної 
підтримки інтегрованих виробництв 
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Враховуючи особливості розвитку аграр-
ного ресурсного потенціалу, а також про-
блеми модернізації сільського господарства, 
переведення його на інноваційні підходи й 
принципи розвитку, А.П. Пугач [9] пропо-
нує таке трактування поняття "інтеграція 
аграрної освіти, науки та виробництва", під 
яким необхідно розуміти подолання розриву 
між науковими й освітніми організаціями в 
процесі виконання суспільно значущих за-
сад виробництва, передачі та поширення 
знань, яке передбачає акумуляцію всіх ресу-
рсів для забезпечення сталого інноваційного 
розвитку наукової й освітньої систем країни, 
а також створення науково-освітніх компле-
ксів, які здатні діяти результативно та успі-
шно розв’язувати як дослідні, так і освітні 
завдання з одночасним розподілом відпові-
дальності за належний розвиток системи 
професійної підготовки та перепідготовки 
між інститутами освіти й бізнесу, а також 
створенням навчально-виробничих компле-
ксів, які здатні задовольнити потреби робо-
тодавців у висококваліфікованих фахівцях. 

Висновки. На нинішній час не існує єди-
ної методології  інтеграції освітньої, науко-
вої та виробничої сфер діяльності в Україні, 
тому доцільним є розробка Державної ці-
льової програми «Інтеграція аграрної освіти, 
науки та виробництва». Здійснення даної 

програми має відбуватися за такими напря-
мами: розробка концепції інтеграції аграрної 
освіти, науки й виробництва; забезпечення 
поєднання освіти, наукових досліджень і 
зовнішніх зв’язків з підприємствами й орга-
нізаціями створенням науково-дослідних 
центрів при університетах; державна підт-
римка створення та розвитку малих іннова-
ційних підпримств при організаціях для ро-
зширення комерціалізації наукового потен-
ціалу; залучення іноземних інвесторів для 
проведення спільних досліджень в аграрній 
сфері; розробка детальних рекомендацій 
щодо вдосконалення чинного законодавства 
з метою усунення перешкод і протиріч інте-
грації аграрної освіти, науки та виробницт-
ва; розробка й запровадження інформацій-
них систем знань для ефективного інформа-
ційного забезпечення всіх учасників інтег-
раційного процесу «освіта-наука-
виробництво». 

Отже, тристороння інтеграція науки, 
освіти та виробництва як ключовий напрям 
розвитку економіки знань дасть змогу одер-
жати додатковий економічний ефект безпо-
середньо у виробництві від запровадження 
досягнень науки і передового досвіду й ефе-
ктивно розв’язувати завдання комплексного 
своєчасного забезпечення інноваційних 
процесів. 
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Україна має великий потенціал для нарощування  
виробництва бобових культур 

Нині світовий ринок потребує значної кількості нішевих культур, серед яких основне 
місце займають бобові культури. Ці культури є дуже привабливими з економічного пог-
ляду, зокрема для середніх та малих виробників, тому завдання Мінагрополітики Украї-
ни полягає у сприянні збільшенню частки бобових культур у структурі агровиробництва. 

Таку думку висловив заступник Міністра аграрної політики та продовольства України 
з питань фермерства та розвитку сільських територій Віктор Шеремета під час ІІ Міжна-
родної конференції «Бобові культури. Назустріч викликам глобального попиту» (листо-
пад, м. Київ). Участь у конференції взяли представники Мінагрополітики, посольств кра-
їн світу, міжнародних організацій, науково-дослідних інститутів, трейдингових компа-
ній, фермерських господарств та агрохолдингів України, громадських організацій, укра-
їнські та міжнародні експерти. 

Конференцію проведено за підтримки Мінагрополітики України з метою популяриза-
ції споживання бобових у країні та збільшення посівних площ під бобовими. 

«Важливість бобових культур зумовлена не тільки їх високим експортним потенціа-
лом, а й ефективністю в системі сівозмін та збереження родючості ґрунтів. Важливо від-
мітити, що виробництво бобових культур поступово збільшується в Україні – минулого 
року було зібрано близько 880 тис. т бобових. У поточному році  розраховуємо одержати 
лише гороху понад 1 млн т, і  впевнений, що за іншими культурами ми також матимемо 
зростання обсягів виробництва», – зазначив заступник міністра. 

За його словами, Друга міжнародна конференція «Бобові культури. Назустріч викли-
кам глобального попиту» є ефективною платформою для обміну досвідом українських та 
світових гравців ринку, яка зарекомендувала себе вже минулого року як майданчик для 
всіх, хто вже працює з бобовими, чи тільки планує займатись цими культурами. 

Під час проведення конференції працювали чотири сесії – стратегічна, економічна, 
професійна та дискусійна, в межах яких висвітлювались такі питання: світове виробниц-
тво та споживання бобових культур, потенціал України на ринку бобових культур: виро-
бництво та переробка, нові підходи та можливості для інвесторів щодо вирощування бо-
бових в Україні, роль бобових культур у сортовій диверсифікації рослинництва, специ-
фіка агротехнологій вирощування бобових культур та перспективи розвитку насінництва 
цих культур в Україні, основні напрями збуту бобових культур і міжнародні вимоги з 
торгівлі бобовими – контракти GAFTA (міжнародна асоціація торгівлі зерном і 
кормами). 

Прес-служба Мінагрополітики України 


